

# 攻克“伊斯兰国”“首都”难在哪



美国国防部长阿什顿·卡特

## 同为反恐 处境不同

随着极端组织“伊斯兰国”在伊拉克战场上节节败退，美国开始把目标转向叙利亚境内。美国国防部长阿什顿·卡特日前表示，打击“伊斯兰国”国际联盟将在数周内在叙利亚展开军事行动，包围该极端组织的所谓“首都”——叙北部城市拉卡。

分析人士指出，叙利亚的形势比伊拉克复杂得多，深度介入叙利亚危机的各方力量基本上都在以“反恐”之名各行其是，而且相互间矛盾尖锐，短时间内难以形成合力。这让“伊斯兰国”获得了较大生存空间，也意味着收复拉卡难以一蹴而就。

10月28日，包括极端组织“征服阵线”在内的多支反政府武装从阿勒颇市以西地区向叙政府军控制区发动大规模攻势，旨

在打破叙政府军对阿勒颇市东部武装分子的围困。双方战事迅速升温并呈胶着之势。

总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”10月30日说，阿勒颇目前正在经历4年来最为激烈的军事冲突。据阿勒颇市法医部门统计，过去72小时，武装分子对阿勒颇市居民区的密集炮击已造成48人死亡、293人受伤。另据叙官方通讯社报道，反政府武装30日在进攻中使用了毒气弹，导致36人出现窒息、呕吐、瞳孔放大等症状。

联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉对此表示震惊。他说：“以为阿勒颇东部武装分子解围为由炮击居民区的行为无异于战争罪。”

叙军方人士告诉新华社记者，反政府武装趁此前叙政府实施“人道主义停火”、俄罗斯暂停空袭之际得到了外部势力提供的大量武器装备补给，导致目前阿勒颇局势急剧恶化。

叙利亚政治分析师乌萨马·丹努拉指出，美国为首的西方国家为恐怖分子辩护，不劝说其支持的反政府武装与“征服阵线”划清界限，反以“人道”为由阻碍叙政府军推进收复阿勒颇的战役。

分析人士认为，叙政府眼下的重中之重无疑是阿勒颇，其战略意义远比拉卡重要。阿勒颇胶着的战局也拖住了叙政府军的大部分精锐力量，本就兵源紧张的叙政府军恐怕难以再在拉卡开辟新战场。

## 利益交织 矛盾尖锐

在叙利亚战场上对抗“伊斯兰国”的目前有几大力量：叙政府军、俄罗斯、美国、库尔德武装主导的“叙利亚民主军”和土耳其支持的叙反对派“叙利亚自由军”。对这几方势力而言，“伊斯兰国”目前都称不上是最大的敌人，因此各方都在借着“反恐”的名义各行其是。

丹努拉认为，美国如果要在“数周之内”进军拉卡，“叙利亚民主军”和“叙利亚自由军”是最有可能的地面合作伙伴。这两者都是美方支持的武装组织。

从军事实力上看，在此前美国主导的

国际联盟空中火力支持下，“叙利亚民主军”在叙北部收复不少城镇，证明了自己是一支可靠的武装力量。

然而，库尔德势力在叙土边境地带的扩张无疑触到了土耳其的痛点。今年8月，土耳其军队越境进入叙利亚北部，开展代号为“幼发拉底盾牌”的军事行动，力图帮助“叙利亚自由军”打击“伊斯兰国”和叙利亚库尔德武装。土政府曾多次表示不会允许在土南部边界出现一条“恐怖通道”，以防止叙境内的阿夫林和艾因阿拉伯（又称科巴尼）这两个库尔德人聚居区相连。“抛

弃库尔德武装，让我们一起解放拉卡！”土耳其总统埃尔多安10月27日与美国总统奥巴马通电话时这样表示。

丹努拉认为，单凭“叙利亚自由军”的实力难与“伊斯兰国”抗衡，但如果其背后的土耳其更深入地介入叙北部局势，叙政府不会坐视不管。

至于奥巴马政府为何此时高调支持摩苏尔战役又扬言进军拉卡，有分析人士认为，他这么做既是为了自己的总统任期画上一个漂亮的句号，也不无为民主党总统候选人过大选中造势的考量。（新华社电）